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indexung des Luftdruckes, um den Luftdruck in der
untern Station zur Zcit der obern Beobachtung zu be=
rechnen.

Ein mit dem eben angefiihrten iibereinstimmendes
Verfahren hat man zu beobachtenr, wenn man mit un-
serem Instrumente eine Hiohenmessung ohne gleichzei-
tigen correspondirenden Beobachtungen ausfiihren will
doch wird man nie, man mag sich dabei des einen oder des
andern Instrumentes bedient haben, auf eine hesondere
Genauigkeit der gefundenen Resultate bauen diivfen,
Bichten wir nun unscre Aufmerksamkeit auf alle die
Ergebnisse, welche uns die angestellte Vergleichung
beider Methoden geliefert hat, so werden wir chne allex
Partheilichkeit zugestehen miissen, dass das thermo-
metrische Verfaliren beim Hohenmessen zwar manche
Mingel mit dem barometrischen gemein hat, dass es
aber in vielen andern Sticken und zwar gerade da,
wo es von dem Letztern abweicht, weniger Miingeln
unterworfen, viel leichter und genauer auszufithren sey.
Ungeachtet dieser geringern Schwierigkeit in der Aus-
filirung wiirde es sich doch kaum der Miihe lohnen,
dieser Methode das Wort zu sprechen, wenn die damit
erlangten Messungsresultate nicht jenen Grad der Ge-
nauigkeit darbieten wiirden, welchen man miitelst der
bis jetzt iblichen, allgemeines Zutrauen besitzenden
Verfahrungsarten erreicht. Dass aber dieses in hohem
Grade der Fall sey, werde ich mich durch Anfihrung
folgender Messungen zu zeigen bemiihen.

Vierter Abschnitdt

Um bei dieser Darstellung so offen und partheilos,
wie es der guten Sache gebiihrt, zu Werke zu gehen;
halte ich es nicht fiir iiberfliissig alle Angaben zu lie-
fern, welche den geneigten Leser in den Stand setzen
werden, den im Folgenden detailirt ausgefiihrien Rechi-
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nungen, Schritt fir Schritt foigen und die darans er-
haltenen Messungsresuitate in Bezug auf ihre Richtig-
keit prifen zu kinnen. In dieser Hinsicht erlaube ich
mir zuniichst den Plan anzudeuten, nach welchem ich
bei den Messungen zu Werke gegangen bin, um die
Brauchbarkeit unseres besprochenen Verfahrens in der
Praxis zu constatiren. Ich wiihlte zu diesem Behufe
mehrere vom k. k. Generalstabe gemessene Hilien in
der festen Ueberzeugung, dass diese vom Staate accre-
ditirten Messungen volles Zutrauen betreff ihrer Ge-
nauigkeit verdienen, und demnach 2als der beste Priif-
stein fiir die nach unserem Verfahren vorgenommenen
Messungen dienen kinnen. Meine Absicht ging dahin,
von einer zweckmiissig gelegencn Basis aus, deren
Seehihe bereits authentisch bestimmt wurde, die rela-
tiven Hohen anderer bemachbarter Punkte mittelst unse-
res Instrumentes zu messen und hieraus durch Hinzu-
gabe der Seehihe der Basis, die Sechihe dieser Punkte
zu finden.. Diese mit den vom k. k. Generalstabe e
fundenen Sechihen eben dicser Punkte verglichen, sollte
nach dem Grade ihrer Uebereinstimmung den Grad der
Brauckbarkeit unserer Messungsmethode bestimmen. Zu
diesem Zwecke eignete sich mir als Basis die in Kiirn-
thén liegende Kreisstadt Villach, indem die Seehihe
des Steinpflasters der dortigen Stadtpfarrkirche vom k.
k. Generalstabe gemessen ist und in deren Nachbar-
sehaft ringsum sich mehrere ebenfalls gemessene Berge
befinden, welche wegen ihrer geringen Entfernung von
einander und von der Basis, so wie wegen der Ver-
schiedenheit ihrer Iohe weiner Absicht vollkommen
entsprachen.

Ich unternahm daher in den Ferienmonaten des Jah~
res 1833 die Reise dahin mit dem zu diesem Zwecke
von mir eigens constrairten Hohenmessapparate, iiher-
diess  mit einem wohl adjustirten Gefiissbarometer
and mit den in Herrn Prof. Baumgariner's Zeitschrift
abgedruckten Hohentafeln des k. k. Generalstabes ver-
schen: fand jedoch, da ich meine Route dahin durch
das Salzkammergut und iiber Salzburg nahm, in dem
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Badcorte Ischl die giinstige Gelegenheit, einige vorliiu+
figen Messungen im Vereine mit Herrn fgn. Riller v. Mi-
its anzustellen, welche zum Zwecke hatten, die bisher
picht gehirig hestimmte Seehihe dieses Badeortes aus-
zumitteln, und welche ich unter einem dazu beniitztes
um aus den gefundenen Héhenbestimmungen, welche
sich aus mehreren an verschiedenen Punkten wieder-
hohlten Beobachtungen ergaben, nach Massgabe ihrer
Uebereinstimmung , auf die Richtigkeit des dabei ange-=
wendeten Verfahrens zu schliessen. Die Art und Weise,
wie wir dabei zu Werke gingen, war folgende: Wir
wiihlten drei in der Niihe von Ischl gelegene, vom k.
k. Generalstahe gemessene Hihen , bestimmten den re-
lativen Hohenunterschied zwisehen jedem dieser Punkte
und Ischl. Dieser Hohenunterschied von der absoluten
Hohe eines jeden dieser Punkte abgezogen, gab offen-
bar die Seehohe von Ischl. Wir erhielten auf diese Art
drei aus verschiedenen Messungen abgeleitete Resultate
fiir die Seehohe von Ischl, welche durch ihre Ueber-
einstimmung bis auf wenige Fuss die Richtigkeit unse~
res Verfahrens bewiihrten. Dabei kémmt noch zu be-
merken, dass ich einer von diesen drei Messungen ab=
sichilich eine barometrische Beobachtung zum Grunde
legte, um jede Einseitigkeit zu vermeiden und zugleich
Gielegenheit zu haben, die Ergebnisse der einen und
der andern Methode bei einer und derselben Hohe zu
vergleichen. Das bei dieser Messung angewendete In-
strument war ein vor der Reise durch Auskoehen gut
adjustirtes Heberbarometer. Bei den iibrigen zu Ischl
und spiiter zu Villach angestellten Beobachtungen be=
diente ich mich eines nach Fig. 4 construirten genau
berichtigten Thermometers, bei welchem der Stand des
normalen Siedepunktes sich 121w=m,681 iiber dem der
Rihre einradirten Glaszeichen befand und an welchem
die Liinge eines Grades nach Celsius 36m»,245 betrug.
Ber an der Rihre befestigte Massstab war in Millimeter
getheilt und mit einem Nonius versehen, mittelst welchem
man '/, tel eines Millimeter bequem messen und '/, ¢
schiitzen konnte,
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Ich werde nicht unterlassen, bei jeder der folgen-
den Berechnungen den jedesmaligen Stand des Mass-
stabes und die daran erreichte Hohe der Quecksiiber-
siiule, wie sie von mir auf den verschiedenen Beobach-
tungsstationen gefunden wurden, genau anzugeben, um
dadurch die Einsicht in den Verlauf der Rechnungen zu
erleichtern. Da ich iibrigens von der Gewandtheit im
Beobachten und von der Zuverlissigkeit der Angaben
meiner Herren Correspondenten liberzeugt, keinen An-
stand nehmen konnte, die mir von ihnen gelieferten
Daten unhedingt aufzunehmen, so wird es wohl nicht
auffallend seyn, wenn sie im Verlaufe der Rechnungen
da wo von ihnen Gebrauch gemacht wird, als gegebene
Grissen erscheinen, fir deren Richtigkeit die Ueber-
einstimmung der durch sie bedingten Resultaie, die
antriiglichsten Beweise liefert.

Die Berechnungen folgen in der Ordnung auf ein-
ander, wie die ihnen zum Grunde liegenden Beobach-
tungen angestellt wurden; und die darin vorkommenden
Operationen habe ich durchgehends der Raumersparnise
wegen, mit Hilfe der Logarithmen ausgelibhrt.

1.

Am 3. August 1833 beobachtete ich zwischen 12
und 1 Uhr auf dem Gipfel des Schafberges niichst dem
Markte Sct. Wolfgang, 4 Stunden von Ischl, an einem
durch Auskoclien neu adjustirten Heberbarometer und
fand die Hohe der Quecksilbersiule = 23//,403 Wie-
ner Jass.

Die Temperatur des Quecksilbers war = 4°,4 C.

Die Temperatur der Luft fand ich = 3°,75 C.

Der anf 0° C. reducirte Barometerstand ergibt sick
somit: = 23//,403 — 074,018 = 23,385 = 6i0mm 5 =
und: log. b =0,7895035 — 1.

Um hieraus die entsprechende Temperatur des sie-
denden Wassers zu finden, hat man nach der Gleichung
(V) pag. 33.¢

+




: 800 2,2000374 <+ log. 2,2000374
T = e
3 5,0857520 — log, v log. b = qucuc% ~1
2,0850309 = 2,200037¢ - log. b

b) == 0,3192100 | log. wucmco.wco = 0,3102100

log. (2,2000374 4 log.
log. (5,0857520 — log. b) = 0,7705007

tog. [0 T 08 D)o ssstatg—1 | log. b = 07005035 — 1
5,0857520 —log. b/ 55001585 " 5,0857520 — log. b
HO“. mOC = MJMQUCQ@% w | EOE o e ﬁ\ 7
3 —————— | log. 5,8001585 = 0,7705007.
log. t = 1,9740150

folglich: t = 04°,322 C,

Um hieraus die entsprechende absolute Hihenzahl fir den 'Gipfel des Berges zu finden, hat

man nach der Gleichung (1V) pag. 33.

a0
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430002t (log. 430002 = 5,6425260
B0F3t|log. 94,322 = 1,0740150
z = 30914,7 — 38240,0  liog. 430002t = 7,6171416
z = 1074,7 Met. = 04,322 X 3 = 282,000
log. 7 = 3,2237600. 800 - 3t == 1082,000

Hiezu den Logarithmus des); i
1 ; 0g. (800 4 3t) =3.03401
Verhiiltnisses zu Wien. Fuss| = 00 1 # D=-ei0880140

z = 30014,7 —

% x : 9
&ddﬂ't, glbt: loﬂ-_{ﬁgo_ﬁ“_t._} = 4.5825207
3,2237000 = 1800438 ’
0,5001027 430002t
S s ————— =5389240,0
log. z = 3,7230227 800431

z = 5200,3 Wien. Fuss.

Gleichzeitiz beobachtete Herr Ign. Rifier v. HMitis
in ‘seiner Wohnung zu Ischl 21 Wien. Fuss iiber dem
Ufer der Traun dle Temperatur des siedenden Was-
sers = 98°,533 C., wiibrend die Temperatur der Luft
=‘13° C. war.

Um daraus die absolute Hohenzahl fiir diese Station
zu' finden, hat man ebenfalls:
430002t  [log. 430002 = 5,(425260
80043t |log. 08,533 = 1 ,0035817
7, = 39914,. — 30487,2  llog. 439002t = 7,0301077

7, = 30014,7 —

%, = 427;5 Met. 3¢ = 08,5633 X 3 = 205,500
log. z, = 2,0300301 800 -} 3t = 1005,0
0,5001027 log. (800 4-31) = 3,0300520
E ( ]
3,1310088 [430002¢ So6usst

=4
%8 lgoo-3e) — 1Y
v, — 1352,3 Wien. Fuss. 430002t

Wird nun miitelst der zivei gefundenen Hiolienzah-
len der Hohenunterschied zwisehen heiden Beobach-
tungsstationen gesucht, so ergibt sich:

7 = 5296,3 fir die obere Station,
z,— 1352,3 fir die untere Station,
Z —17,= 3944,0 W. Fuss Hohenunterschied ..... A

Dieser Hohenunterschied ist nun wegen der Tem=
4 #

= 20487 ’f)
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peratur der Luft und wegen der geographischen Breite
ZU COrrigiren.,

Fiir erstere findet man, da die Lufttemperatur an
der obern Station = 3°,75 C. und auf der untern =
13° C. gefunden wurde:

0.004( -—-—) A = 0,004 3 8,375 X< 3044,0 = 1325113 wAS

Fiir letztere ergibt sich, da die Beobachtungsstationen
zwischen 47° und -48° nordl. Br. liegen :

0.00284 cos 29 = — 0,00028 folglich

‘0""”4 cos2o(A}A, i::-.l(l 0 31 X—0, 00028=—1,14.. A,

LU

Demnach ergibt smll.
3914,00

132,19
—1,14
9 — 7, = 4074,96 W. Fuss als Hiohen~
untersehied der zwei Stationen.
Da der Beobachtungsort in Ischl 21 W. Fuss tber
dem Ufer der Fraun gelegen ist, so muss diese Grosse
hinzu addirt und der }luhenunterachled auf 4074,964-21
—4095,96 angeschlagen werden.
Nun ist nach den trigonometrischen Messungen des
k. k. istr. Generalstabes die Hohe des Schafberges iiber
dem Niveau des adriatischen Meeres mit 5630,28 W.
Fuss angegeben. Zieht man von dieser Hohe den frii-
her ﬂ'ef:mdcnen Hihennnterschied ab, so ergibt sici:
ab.%ﬁ} 28 — 4095,96 = 1534,32 Wien. Fuss
als Scehibe von Ischl.

2.

Am 9. August 1833 beobachtete ich um 3 Uhr Naci-
mittags bei dem Triangulirangszeichen auf dem Gipfel
der Kothalpe (hoher bchroit) nordwestlich: von Ischl
an meinem Thermometer die Temperatur des siedenden
Wassers — 94°,401 ¢, wihrend die Lufttemperatur
== 10°,5 C war.
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Hieraus findet man als absolute Hohenzahl dieser

Station nach der Gleichung (IV):
430002t log. 430002 = 5, 64 5260

Z—= 30014, 7 — m lOQ. 94 401 ____l() 407006 A
Sy i log. 4)0(J0Jt.__'.'..0 75020
z == 30014,7 — 38204,3 :t_.0+,401 S =—=2833003
Losams IS vt 800 -+ 3 t = 1083,2
Z == 1050,4 méires log. (80043 t) = 3,0347087
log. 7 = 3,2175802 H“JUU”} 5 S
= 0,5001027 S T S A
3,7177519 45)002t s
g S Letpld — 38204,3
% == 5220,2 W. Fuss. 800-]-—3(

NB. Bei dieser Beobachtung stand {der Anfangspunkt
des Massstabes
105 ™, unter dem der Rihre einradirten Glaszei-
chen, und da dieses
21 mm,081 unter dem normalen Siedepunkte liegt,
s0 war der Anfangspunkt:
220mm 681 unter dem Normalsiedpunkte. Die Queck-
silbersiinle im Thermometer stieg :
23mm, 740 jiber den Anfangspunkt des Massstabes,
folglich fehlten anf 100°C.
202mm, 041, Dif"\Sll]GlddC]lc’lUSn(‘l.]lll(,'l\t,“'l]}tL) 500¢.
Zieht man lh{‘ss voen 100°C ab, so erhilt man die oben
angegebene Temperatur des siedenden Wassers.
Gleichzeitig beobachtete Herr Ign. Riller von HMilis
in seiner Wohnung an einem correspondirenden Ther~
mometer die Siedhitze des Wassers = 98°,632, wiih-
rend die Temperatur der Luft = 17°,2C war.
Hieraus ergibt sich als absclute Héhenzahl fir die
untere Station :
430002t | log. 430002 = 5,04252060

80043t log. 08,532 )
lorr 430002t = 7,0301033

%= 50914,7 ~

Z, = 30014,7 — 394863-" :t-— 08,532 X 3 = ‘)(J )’JOO
7, = 428,0 métres 800 - St = 1005,0
log. (800+31) _..;,[r 306520
log. z, =2,0314438 [-"{’:’)U{}mt 15064513
74 .l iy 0 Fot
“ ]U ]U‘.]. Olll {80“‘!’3*, 4) e

3,1310005 430002 t
¥ = 1353 f)ﬁ W. Fuss. 800+43 ¢

== 30480,7
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Sucht man aus diesen zwei gefundenen Hiohenzah-
len die Differenz zwischen der Hohe der obern und un-
tern Station, so hat man:

7z — 2z, = 62%20,20 — 1353,96

z—z = 3866,24 W.Fuss . ....... A

Correction wegen der Temperatur der Luft ist:
0,004 {_'zt_] A == 0,004 X 13,85¢3800,24=214,10...A,
Correction wegen der geographischen Breite ist:
0,00284 cos. 2 9(A+-A,)=—0,00028)X4080,43=—1,14...A,

Folglich ergibt sich:

3866,21 =
214,19
i 1,14
z — 2z, = 4079,39 W. F. als Hohenunter-
schied der zwei Stationen,

Addirt man hiezu die 21 W. Fuss, um welche die
untere Beobachtungsstation iiber dem Niveau der Traun
liegt, so ergibt sich der gesuchte Hohenunterschied :

4079,39 4- 21 =4100,39 W. Fuss.

Nach den Messungen des k. k. oestr. Generalstabes
ist die Hohe der Kothalpe iiber dem adriatischen Meere
mit 634,12 angegeben,

Zicht man von dieser Hihe den gefundenen Hohen-
unterschied ah, so findet man:

5634,12 — 4100.39 — 1533,73 W, Fuss
als Seehihe von Ischl,

3.

Am 135. August 1833 beobachtete ich zwischen
5 und 6 Uhr Abends bei dem Triangulirungszeichen aufl
dem Gmundnerberge, siidwestlich von Gmunden, dic

Temperatur des siedenden Wassers = 97°,301C. Dic
daselbst herrschende Temperatur der Luft fand ich
= .80,

Hicraus findet man nach der Gleichung {1V):
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: 439002t |log. 439002 = 5,0425200
%= 300147 — Sorat |log. 07,301 = 10881173
200147 = 301955 100' 430002t =17,0300433
i f}”. o gosg 3t = {h,&m %3 201,002
7 = -d(),? métres 800 R IU_)I 0
log. z = 2,8071871 log. (800 +3¢) = 3,0381829
0, 5001027 % ‘43900 it . L
—-——-—-———-—.)fjl)m49% 0g. V8001 +)” = 4,5024004
VA 24[)0:(1 ‘V. Fuss. 43”(]()1 = 30125.5
80043 t N

NB. Bei dieser Beobachtung stand der Anfangs-
punkt des Massstabes 121 ™m, 681 unter dem nor-
malen Siedpunkte, und die QQuecksilbersiiule erreichte
die Hohe von 23mm,825, folglich stand sie um
121 mm,681—23mn,825 =97 mn 856 unter dem Nor~
malsnerlpun]\tc diess mht in Cels, Graden ausgedriickt :
2°,699 und von 100°C abgezogen, findet man d1e ohige
I‘emper.ltur des siedenden Wassers.

Gleichzeitiz beobachtete Herr Ign. Ritler von Milis
in seiner Wohnung zu Ischl die Temperatur des sieden-
den Wassers = 98° »334, wiihrend die Temperatur der
Luft = 19°,1C war.

Hieraus folgt nach der Gleichung (IV):

) . 430002t [log. 430002 — 5,0425200
atmioiddy ol lo§ 08,334 = 1,0027037
g luo- 430002t = 7,0352207
Zai=ami0l sl == R0A 20500 o AT 334)(3_&900
7, = 485,7 métres 800 4 3t = 1005,0
log. z, = 2,0803681 log. (fg!(}o—g—it)_i ,0304141
9,2)01026 log. l ) } = 4,50358150
3,1805308 > 180043t

ealires L w’ iBUUOQt — 30420,0

z, = 1530,49 Fuss. bmm =

Sucht man aus den zwei gefundenen Héhenzahlen
den Unterschied der Hohe zwischen der oberen und un-
teren Station, so hat man:

% — 7z, = 2496,6 — 1536,49

2 — 7z, =960,11 W.Fuss. ....... A,

Als Correction wegen der Luftwiirme hat man ;

“'Uﬂi{ t«};\ = 0,004 X 18,3 X 000,11 =70,28 , . A
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Als Correction wegen der geogr. Breife findet man:
0,00284 cos. 29 (A4-A,)=—0,00028<1030,30=—0,20...A,

Daher hat man:

960,11
70,28
—0,29
z— 2z, = 1030,10 W. F. als Hohenunterschied
der zwei Stationen.

Addirt man hiezu jene 21 W. Fuss, um welche die
untere Station iiber dem Niveau der Traun liegt, so er-
gibt sich der gesuchte Hiohenunterschied :

1030,10 + 21,0 = 1051,10 W. Fuss,

e Messungen des k. k. oestr. Generalstabes geben
die Sechihe des Gmundnerberges mit 2590,92 an,
folglich wenn man den gefundenen Hohenunterschied
abzieht, so findet man als Seehihe von Ischl:

2590,92 — 1051,10 = 1539,82 W. Fuss.

4.

Am 16. September 1833 beobachtete ich zwischen
10 und 11 Uhr Vormittags bei der Friangulirungspyra-
mide auf dem Gipfel der Gerlitzer Alpe norddstl. von Tref-
fen die Temperatur des siedenden Wassers= 93°,725C,
wiihrend die Temperatur der Luft = 4°,7C war.

Diess gibt vermoge der Gleichung (1V):

E 430002t |[log, 430002 = 5,04252060
%= 300147 — 5o tag [log. 03,725 = 1,0718554

z = 30914,7 — 38000,0

7 = 1854,1 mdétres

log. z = 3,2081332
0,5001027
3,7682050

z = 5805,4 W. Fuss.

log. 430002t = 7,0143614
3t = 03,725 X 3 = 281,175
800 -~ 3t = 1081,2

log. (800 4-3t) = 3,0330000

430002t ;
o) =4,5804754
log {(iuu—i-st} 2
30002t
4{?@ = 3806(},5
80043t

Nach der gleichzeitigen Beobachtung in Villach,
4 W. Fuss iiber dem Pflaster der dortigen Stadipfarr-
kirche, war der Barometerstand = 277/, 16 Wiener Mass,

wilhrend die Tewperatur des Quecksilbers =

10°,5¢

und die Temperatur der Luft = 10°.8C war.
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Hiernach ergibt sich der auf 0°C reducirte Barome-
terstand = 2(” 16 — 0,051 = 27,109, und die
uunselben entspr echende Tcmpcratur des smdenden Was-

sers hieraus berechnet, findet sich = 98°,3C. Diess
gibt vermioge der Gleichung (IV):

439062t
= J 71 L g it i e
= AN

log. 430002 = 5,0425260
Z, = 30014,7 —30410,0 {log. 08,30 — 1, 10025535
30002t = 7
g S
800 -} 5y L 1004, g /
log, #z, = 2,0052180 2,
0,5001627 {108 CS&Q %ff— 0303745
2, = 1508,13 W. Fuss. _4.3_900) t'_ — 30410,0
80043t

NB. Bei dieser Beobachtung stand der Anfangspunkt
des Massstabes
110%™ ,00 unter dem Glaszeichen der Thermometer-
rohre, und da dieses
121mm 081 unter dem normalen Siedpunkte liegt, so
war der Anfangspunkt:

231mm, 681 unter dem Normalsiedpunkte. Die Queck-
silbersiinle stieg :
4mm,24 Jiber den Anfdnn‘qpunkt des Massstabes,
folglich blieb sie um:
227 mm 441 unter dem Siedpunkte. Diess in Graden
ausgedriickt
gibt: 6°,275C. Zieht man diess von 100° ab, so er-
hiilt man die eben angegebene Temperatur.
Aus diesem und dem friher gefundenen ergibt sich
als Hohenunterschied :
z — z, = 3865,4 — 1568,13
Ti— %, = A297 27 W.Fusg s . . A
Als Correction wegen der Lufttemperatur hat man:

i }1._9004)(”‘ 4207,07==133,22... A,

0,004 |
t
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Correction wegen der geogr. Breite, da Villach
unter 46,°35' liegt, ist:
0,00284 cos. 29(A4-A ) =—0,0001494-4430,40=—0,00..A,

Daher hat man:

4297,287

133,22

—0,66
7 — z, = 449,83 W. F. als Hohenunter-
schied der zwei Stationen.
Da das in Villach beobachtete Fortin’sche Gefiiss-
harometer 4 W. Fuss iiber der Basis aufgestellt war, so
muss der gefundene Hohenunterschied um diese Grisse
vermehrt, auf 4429,83 4 4.0 = 4433,83 W. Fuss

angeschlagen werden.

Addirt man hiezu die vom k. k. Generalstabe aus-
gemittelte Seehihe von Villach per 1586,34 W. Fuss,
50 erhilt man:

4433,83 + 1586,34 — 6020,17 W. Fuss als
Sechihe der Gerlitzer Alpe.

Nach den Messungen des k. k. Generalstabes ist
aber die Seehihe dieser Alpe: 6027,48 W. Fuss.

Hieraus ergibt sich als Differenz: 7,31 W.Fuss.

.

Am 18. September 1833 beobachtete ich um 4 Uhr
Nachmittags bei der Triangulirungspyramide auf dem
Berge Vinza, '/, Stunde von Latschach, die Tempera-
tur des siedenden Wassers = 97°,788, wihrend die
Lufttemperatur = 16°,75C war.

NB. Bei diesem Versuche war der Anfangspunkt des
Massstabes 121mw 681 unter dem normalen Sied-
punkte. Die Quecksilbersiiule erreichte dabei die Hohe
von 4{mm. 5 blieh also um 121,681 — 41,5 =
80wm, {81 unter dem Normalsiedpunkte. Diess in Gra-
den ausgedriickt, gibt: 2°,2 12. Zieht man diese Grisse
ven 100” ab, so erhilt man obige Temperatur.
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Hiernach gibt die Gleichung (IV):
430002 ¢ log. 430002 = 5,04252060
B00a3¢ |log. 97,788 = 1,0002850
7z = 30014.7 — 30267.4 |log- 430002t = 7,0328110
14,7 — 30207, |25 07,788 ¢ 3'= 203,304

7% = 30014,7 —

z = 047,3 métres 800 - = 1093,304
log. 2 = 2,8111050 LI ot 3,0387701
a5 9 002¢
0,5001027 e { 9 } = 4,5040323

3,3112083 8004-3¢
430002 t

2047,7 W. Fuss.

=

= 30207,4

8004-3¢

Der gleichzeitig beobachtete Barometerstand in Vil-
lach, 4 W. Fuss iiber dem Pflaster der dortigen Stadt-
pfarrkirche, war 277,25 Wiener Mass, wiihrend die
Temperatur des Quecksilbers = 16°,6C, und die Luft-
temperatur = 16°,8C war. Hieraus folgt der auf 0°Credu-
cirte Barometerstand = 277,25 — 0,08 = 27//,17,
und diesem entspricht die Temperatur des siedenden
Wassers = 98°,36C.

Diess in die Gleichung (IV) substituirt, gibt:

430002t jlog. 430002 = 5,0425200

7, = 30014,7 — Su—(}(l+ﬁ log. 08, ?o' _9098185
TRy o] 4= VAT 10“' 43{)0 Qt= 7.0353445
Tye=SB00lusTh —ad0umosBiey, B Lis O T Th0s e
7, = 478,0 métres 800 i 5t = 1005,08
log. z, = 2,0802448 log. (800—(}}—30— .5 ,0304538
0,5001627 430002 ¢ &
Flane o s el og, = 4,5058007
3,1804075 £ (80{)—[—3 t 2
L - 430002 t
%, = 1314,8 W, Fuss, e
3 800+3t 30-?-.10,

Sonach ergibt sich als Unterschied dieser zwel
Hohenzahlen
7 — %, = 204%7,7 — 1514.8
% — 2, = 832,9 W. Fuss . . . . . A
Correction wegen der Lufttemperatur:
0,004 {—-l“—':_} A =0,004 X 16,775 X 532,0=35,70... A,
Correction wegen der geographischen Breite :
0,00284 co829(A~4A,) = —0,000140508,60=—0,085.. A
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Daher hat man:
532,9
35,76
—9,085

z — 7, = 568,675 W. F. als Hihenunter-

schied der zwei Stationen.

Da aber die untere Beobachtungsstation 4 W. Fuss

tiber der Basis liegt, so muss der gefundene Hohen-
unterschied um diese Grisse vermehrt, auf:

968,675+4,00=572,575 W.F. angeschlagen werden.

Addirt man hiezu die vom k. k. ostr. Generalstabe

ausgemittelte Seehihe von Villach per 1 586,34 W. Fuss,

80 erhillt man: 572,575 } 1586,34 =2158,915 W.

Fuss als Seehihe des Ber ges Vinza.

Nach den Messungen des k. k. Generalstabes ist aber

die Scehihe dieses Berges mit 2164,62 W. Fuss ange-

geben, folglich ergibt sich als Differenz: 5,703 W. Fuss.

6.

Am 22. September 1833 beobachtete ich zwischen
8 und 4 Uhr Nachmittags bei dem " Triangulirungszei-
chen auf dem Gipfel des Bleiberges nmdlu,h vom gleich-
namigen Orte, die Tcmpermur des siedenden “’aswrs
a= 94° ,66, wihrend die Lufttemperatur 5°,1C war.

Hieraus folgt der Gleichung (IV) gemiss:

430062 ¢ log. 430002 = 5.64"35‘;‘00

% = 30014,7 — ——— |log. 04,00 = 1,0701005
8004-3 t 100 % )0.}@‘) t___w
z = 30014,7 — 38341,0 |3¢= 04,00 X 3 = 28308
z = 1573,7 mélres ;5“” +“‘;]t o i) 50503
o = 36020
log. 2 = 3,1000210 . (“.)r):';'_rﬁd o
0,5001627 g { = 4,5830052
—isroe 80043 t1
3,007084 430002 t

z = 4078,34 W. Fuss, o()()-]—.,t = 38341,0

NB. Bei dieser Becbachtung stand der Anfangspunkt
des Massstabes an meinem Thermometer 8% mm 87 un-
ter dem der Rohre einradirten Glaszeichen. folglich da
dieses 121 m 681 unter dem normalen Siedpunkte liegt,
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s0 war derAnfangspunkt des Massstabes 121,6 1814-80,87=
211 mm,551 unter dem Normalsiedpunkte. Bie Q'mcka,ll-
bers.ml(, erreichte die Hohe von 18m m,00, daher blieb
sie um 211 mm 551 — 18 mm (00 = 103 m m..:ul unter dem
Siedpunkte. Diess in (.mrlen ausgedriickt, gibt: 5°,34,
welches von 100” abgezogen, obige Temperaiur oabi

Der gleichzeitigen Beobachtung an der unieren Sta.
tion in Villach zu Folge, war der Barometerstand
=R7/,14 W.Mass , withrend die Temperatur des Queck-
mlhels =,11:,0C,, und die Luftwiirme = 11 ,3C gelun-
den wurde. I[nemua ergibt sich l]f}l auf 0°C reducirte
Barometerstand : 274,14 — 07,053 = 27 ;087 und die-
sem cntspricht die ’I‘empmatur des siedenden Wassers
= 08°,270 C. Sucht man dem gemiiss die absolute Héhen~
zahl fiir diese Station, so hat man:

0062t |10g. 430062 = 5,6425260
7, == 30914,7 — 2(373 2:-- log. 08,270 = 1,0024007
‘]’3 lorr- 43900”__‘,034%0,

7, == 30014,7 — 30414,1 |3t 08,270 X 3 = 204,837

800 + 3t = 1004,8

logizl — ~.(f,H):ua()S log. ([80{?){-;{5‘;:):& ;0303348

0,5001027 g 2 T8 hizoags
} o6 lzmu-}.st} 4,5950519

3 U}UUJ‘}D 430002 ¢
z, = 1583,0 ‘V.hiss. SI(f-;—,_: = 304141

%, = 500,0 métres

Sucht man aus den zwei gefundenen Hihenzahlen
den Unterschied der Hohen der zwei Stationen, so fin-
det man:

7 — 7, = 4978,34 — 1583,6
z —z, = 3394,74 W. Fuss . . ... A.

Um diess wegen der Luftwirme in den zwei Sta-
tionen zu corrigiren, hat man:

0,004 |* ,‘ T A =0,004 X 8,2 X 3304, T4 = 121,35 . .. A,

Als Correction wegen der geogr. Breite ergibt sich:
0.002845 cos '_’5—){'.\ —E- A ) =—0.0001 40% 3510, UQ_--O 52... A,
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Daher hat man:
3394.,74
121,35
—0,52

z — Z, = 3515,567 W.Fuss als Hihenunter-
schied der zwei Stationen.
Weil die untere Beobachtungsstation 4 W. Fuss
iiber der Basis liegt, so muss der vorstehende Hohenun-
terschied um die Grosse vermehrt, mit:
3515,567 44,00=3519,57 W.F. angenommen werden.
Addirt man hiezu die vom k. k. Generalstabe aus-
gemittelte Hohe von Villach per 1586,34, so erhilt
man: 3519,67 4 1586,34 = 5105,91 W. Fuss als
Seehohe des Bleiberges.
Nach den Messungen des k. k. Generalstabes ist
aber die Seehihe des Bleiberges 5104,586 W. Y., folglich
ergibt sich als Differenz: 1,05 Wiener Fuss.
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